

ПАСТЫРЬ



Подписанная цена на „МЦКЕМСИ“ съ русскимъ изданіемъ съ пересыпкою на годъ 3 руб., на походъ 4 руб., отдельно РУССКОЕ изда-
ние на годъ 3 руб., на походъ 2 руб.

Гг. иногородные благоволять адресовать свои требования такъ:
въ Квириле въ редакціи газ. и журнала „МЦКЕМСИ“ и „ПАСТЫРЬ“,
собственный домъ редактора.

Объявленія для напечатанія принимаются въ редакції, съ пла-
тою въ размѣрѣ 8 коп. за мѣсто занимаемое строкой петита.

№ 23—24

1884—1891

15—30 Декабря

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ: Уставъ сухумскаго епархіального церковнаго Братства Св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, въ гор. Сухумѣ.—Определеніе Грузино-Имеретинской Синодальной конторы. ЛІТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ. Наканунѣ новаго года.—Высокопреосвященнѣйший Ioannikий, митрополитъ кіевскій и галицкій.—Торжественное освященіе нового больничнаго дома врача

С. В. Топурія.—Братское собраніе военныхъ пастырей г. С.-Петербургъ и его окрестностей.—Объявленія

ПРОДАЮТСЯ
старинныя церковно-грузинскія рукописныя книги съ изображеніями святыхъ и миніатурное Евангеліе, писанное на пергаментѣ XV вѣка. Продаются также древнія серебрянныя и мѣдныя монеты: греческія, римскія, византійскія, сасанидскія и грузинскія. О цѣнѣ и условіяхъ покупки любители древностей могутъ узнать въ конторѣ редакціи журнала «Пастырь», въ Кутаисѣ.

НАКАНУНѢ НОВАГО ГОДА.

Дни наши быстрѣе гонца бѣ-
гутъ, несутся какъ лежая ла-
ди, какъ орелъ спредъ стре-
мится (Іов. 19, 25, 26).

Kакъ капля по каплѣ въ ручей, такъ одинъ мигъ за другимъ льется въ море вѣчности. Даже

и то мгновеніе, въ которое теперь сказали мы это слово, уже исчезло. Такъ быстро мимо настѣнѣ идетъ время; какъ вода оно бѣжитъ: въ немъ минута наступаетъ за минутой, часъ за часомъ; утро вечеромъ смѣняется, вечеръ утру уступаетъ; однимъ днемъ отбѣняется другой; смѣняются одна другою недѣли, однимъ годомъ другой; бѣгутъ годы за годами; годъ истекъ, и тотчасъ наступилъ другой. И что исчезло, то болѣе уже не принадлежитъ намъ.

Вотъ и старый годъ скоро кончится. Не-
устанно дѣйствующія крылья времени снова при-
несли насъ на границы его. Еще некоторая часть
жизни снова остается позади насъ; снова мы
смотримъ на жизненный путь, разстилающійся

впереди. Такъ среди трудовъ и работъ мужаемъ мы и стараемся, ненасытнымъ чудовищемъ безпрестанно гложеть время наши силы; изъ нашихъ членовъ оно высасываетъ мозгъ и соки, силы и здоровье, нагибаетъ оно станъ нашъ, обсыпаетъ сиѣгомъ голову, бороздитъ своей косой лицо намъ: и мы невидимо склоняясь, холода, близимся къ смерти своей. Такъ вдѣть и продолжается жизнь наша. Какъ бы тѣни, мы по волнамъ времени несемся, сохнемъ, вянемъ и существомъ незримымъ исчезаемъ. Дни бѣгутъ, бѣгутъ, мѣняя наши лѣта, мѣняя все, мѣняя насъ. «Времена мѣняются; съ ними мѣняемся и мы»: говорили Римляне. Наконецъ для каждого изъ настѣ, для одного позднѣе, для другого ранѣе кончиться и время нашей жизни на землѣ, потому что начинаться, рости, цвѣсть, блекнуть — это уже вѣчный законъ природы и истории. Поэтому и мы не можемъ противостоять времени и наконецъ умираемъ.

Стоймъ мы въ эти дни на рубежѣ, раздѣляющемъ одинъ годъ отъ другаго; мы переходимъ какъ бы широкую рѣку, которой наше прошедшее должно бы отдѣляться отъ будущаго. Мы оглядываемся на старый годъ, съ которымъ въ эти дни прощаемся: какъ естественно послать глубокій и серьезный взглядъ взадъ ему! Какъ естественно теперь, наканунѣ новаго года, когда старый собирается отойти къ своимъ отцамъ, какъ естественно, намъ, подобно купцу, свести теперь счеты, чтобы сравнить положеніе своихъ прибылей въ учетномъ году съ прибылями прошлыхъ лѣтъ и въ случаѣ убытковъ чтобы постараться обѣ улучшенніи своихъ оборотовъ въ наступающемъ году! Не естественно ли намъ теперь при заключеніи года, провѣрить самихъ себя и разсечься съ прошлымъ, и смотря потому, сумма получится или разность, смотрѣть въ неизвѣстное темное будущее съ надеждой или страхомъ? Это самоиспытаніе теперь такъ близко къ намъ: къ составленію отчета о самихъ себѣ вызываетъ настѣ самое время. Если человѣкъ разсудительный и на бриближеніе дня своего рожденія смотрѣтъ не безъ внутренняго движенія и не безъ серьезнаго

взгляда на истекшій годъ жизни, то всѣ мы день общаго нашего рожденія, наступленіе нового года, не должны оставлять безъ того, чтобы не оглянуться серьезно на прошлый годъ нашей жизни. Что намъ принесъ онъ, объ этомъ мы должны размышлять, спрашивать себя.

Воспользовавались ли мы прошлымъ годомъ, какъ извѣстнымъ протяженіемъ времени?

Время — деньги, говорятъ многозначительноныѣ, потому что чѣмъ больше времени у кого, тѣмъ больше тотъ можетъ денегъ заработать; выиграно время, выиграны деньги. А мы скажемъ, что время даже болѣе значить, чѣмъ значить деньги. Деньги и потерянныя можно возвратить; время же невозвратимо. Деньги можно непридержать, теченія времени не остановишь. Деньги пожалуй и золото, только лучшее золото. Чѣмъ изъ земли выкапываемое, потому что на него можно купить небо. Время есть знаніе, образованіе, время есть часть жизни; время есть вѣчность; все въ немъ плодъ и все въ немъ сѣмя. Время въ человѣческой жизни есть слѣдовательно статья особаго реда; чѣмъ мудрѣе этимъ дарамъ мы распоряжаемся, тѣмъ совершенѣйшими мы людьми становимся и тѣмъ счастливѣйшими. Значеніе времени значитъ безцѣльно, ему нѣть и цѣли...

Но чего мы должны требовать отъ себя, на что при нашемъ размышеніи о самихъ себѣ должны прежде всего обращать вниманіе? Если при отмысленномъ взглядѣ на годъ истекающій и почти уже минувшій, мы обратимъ вниманіе на нашу жизнь, то главнымъ вопросомъ каждого изъ насъ долженъ быть: смотрѣли-ли мы на дарованную намъ отъ Бога способности, какъ на талантъ, который нужно было пріуможить, чтобы онъ приносилъ намъ богатые проценты? И вообще, дѣйствительно ли мы подошли къ главной цѣли нашего существованія — къ нравственному своему совершенству путемъ служенія Богу и ближнимъ — на столько близко, на сколько можно было приблизиться къ ней по нашимъ силамъ? Но если въ нашей совѣсти мы разсмотримъ теперь се-

бя строго и серьезно, то многие ли изъ насть не потупятъ, стыдясь и краснѣя, гла兹ъ своихъ и не скажутъ себѣ самимъ: да мы могли еще болѣе приблизиться къ своей цѣли. И эта краска, этотъ внутренний стыдъ, это сожалѣніе не должны ли рождать въ сердцѣ каждого изъ насть отважную и прекрасную рѣшимость каждымъ родомъ быстротечной нашей жизни, и каждой недѣлѣ года, и

каждымъ днемъ недѣли, и каждымъ часомъ дня, и каждой минутой часа пользоваться мудро, не тратить ихъ безъ пользы, а посвящать единственно образованію своихъ ума и сердца и ревностному служенію Богу и ближнимъ?—



Митрополитъ Іоанникій.

Высокопросвященнѣйший Іоанникій, митрополитъ кіевскій и галицкій.

По случаю кончины достопамятнаго Кіевскаго митрополита Платона, въ высшей іерархїи Россіи произошли весьма важныя перемѣны: на осиротѣвшую кіевскую митрополичью каѳедру, съ Высочайшимъ соизволеніемъ, перемѣщенъ Московский митрополитъ Іоанникій, а на московскую

митрополичью каѳедру назначенъ Варшавскій архіепископъ Леонтій.

Эти знаменательные факты, конечно, нашли достойный отголосокъ въ прессѣ, главнымъ образомъ духовной. Почти во всѣхъ болѣе или менѣе выдающихся русскихъ духовныхъ органахъ мы читаемъ обстоятельное исчисленіе и описание многочисленныхъ крупныхъ заслугъ митрополита Іоанникія, бывшаго экзарха Грузіи.

Долгомъ считаемъ замѣтить этимъ почтеннымъ органамъ, что въ данномъ случаѣ они допустили одно важное упущеніе. Дѣло въ томъ, что онъ ничего не сказали о крупныхъ заслугахъ митрополита Иоанникія, оказанныхъ имъ грузинскому духовенству и народу въ бытность его экзархомъ Грузіи. Несмотря на кратковременное архипастырское служеніе Владыки въ Груз. экзархатѣ, онъ ознаменовалъ его основаніемъ въ гор. Тифлісѣ женского епархиального училища, пожертвовавъ на это дѣло изъ собственныхъ средствъ болѣе 28,000 руб. и учредивъ при училищѣ 16 стипендій на свой счетъ. Извѣстно всѣмъ, въ какомъ положеніи находилась въ Тифлісѣ свѣчная операція до назначенія экзархомъ митрополита Иоанникія. Владыка экзархъ немедленно обратилъ на это вниманіе и поставилъ дѣло свѣчной операціи на совершенно новыхъ началахъ, отчего доходы по этой операціи быстро стали возрастиать.

Предлагаемъ нашимъ читателямъ біографической очеркъ Высокопреосвященнаго Иоанникія, помѣщенный въ «Русскомъ Паломникѣ».

Высокопреосвященный митрополитъ Иоанникій,— въ мірѣ Иванъ Рудневъ,— уроженецъ тульской губерніи, 1-й воспитанникъ XIV курса кievской духовной академіи, магистръ богословія; по окончаніи академического курса въ 1849 году, оставленъ въ той же академіи бакалавромъ (доцентомъ) по св. Писанию; въ 1856 г. 9 июля назначенъ испекторомъ академіи съ званіемъ экстраорд. профессора и съ производствомъ въ санѣ архимандрита; въ 1856 г. 6 окт. перемѣщенъ на должность ректора кievской духовной семинаріи и настоятеля кіево-николаевскаго монастыря; въ его ректорство и по его представлению основанъ при этой семинаріи духовный журналъ, подъ названіемъ: «Руководство для сельскихъ пастырей»; въ 1858 г. 7 декабря назначенъ ректо-

ромъ кіевской духовной академіи и настоятелемъ кіево-брратскаго монастыря; въ 1860 году 6 октября перемѣщенъ на должность ректора с.-петербургской духовной академіи и въ слѣдующемъ 1861 году хиротосанъ въ санѣ епископа выборгскаго, викария с.-петербургской епархіи, съ оставленіемъ въ должности ректора академіи; въ 1864 году назначенъ на самостоятельную Саратовскую епархію; въ 1873 году перемѣщенъ на Нижегородскую епископскую каѳедру; въ 1877 году возведенъ въ санѣ архіепископа съ назначениемъ на должность экзарха Грузіи и съ пожалованіемъ въ члены Св. Синода; въ 1882 году перемѣщенъ на московскую каѳедру въ санѣ митрополита московскаго и коломенскаго, а 17 ноября сего 1891 года назначенъ митрополитомъ кіевскимъ и галицкимъ. Такимъ образомъ высокопреосвященный митрополитъ Иоанникій состоялъ на духовно-учебной службѣ 15 лѣтъ, изъ которыхъ 10 лѣтъ въ Кіевѣ и 5 въ С.-Петербургѣ; въ санѣ архіерея состоитъ 27 лѣтъ, а всего его служенія наукъ и церкви 42 года.

На всѣхъ мѣстахъ іерархического своего служенія высокопреосвященный Иоанникій проявилъ архипастырскую заботливость о благѣ церкви и улучшениіи быта подвѣдомаго ему духовенства. Такъ въ Саратовѣ основано имъ, для противодѣйствія расколу; «Братство св. креста», преобразовавшееся въ послѣдствіи въ Саратовскій духовно-просвѣтительный союзъ, извѣстный своею плодотворною дѣятельностью. Въ Нижнемъ-Новгородѣ имъ учреждено также «Братство св. креста»; въ Тифлісѣ открыты воскресныя собесѣданія для духовно-нравственного просвѣщенія народа. Въ Москвѣ, по его мысли и указаніямъ, заведены правильныя собесѣданія съ старообрядцами въ московской духовной семинаріи, въ частномъ купеческомъ домѣ и въ Покровскомъ монастырѣ, вмѣсто беспорядочныхъ и безполезныхъ словопрѣній на площади у Ивановской колокольни, оканчивавшихся нерѣдко бранью и дракою между православными и старообрядцами. По его же почину

состоялся лѣтомъ сего года, въ Москвѣ, миссіонерскій стѣздѣ, сдѣлавшій постановленія по важнымъ вопросамъ о сектантствѣ въ Россіи и способахъ лучшаго ему противодѣйствія. Для умноженія средствъ къ благоустройству церквей, улучшенію состоянія духовно-учебныхъ заведеній и облегченію духовенства въ воспитаніи дѣтей, высокопреосвященнымъ Иоанникиемъ устроены епархиальный свѣтчной заводъ въ Саратовѣ и реорганизованы таковые же свѣтчные заводы въ Нижнемъ-Новгородѣ и Москвѣ, съ приведеніемъ ихъ въ такое состояніе, что на доходъ отъ нихъ построены общежитія свое-коштныхъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій и училищъ и сотнямъ бѣднѣйшихъ изъ нихъ дано бесплатное содержаніе. Имъ же устроены сиротскіе дома для призрѣнія сиротъ въ Саратовской и Нижегородской епархіяхъ, а въ Москвѣ учреждено 2-е женское духовное училище подъ именемъ «Маріинскаго».

Съ перемѣщеніемъ на кievскую каѳедру высокопреосвященный митрополитъ Иоанникий считается 75-мъ въ спискѣ кievскихъ митрополитовъ, начинаящемся св. Михаиломъ. Ради древности и знаменитости кievской митрополіи, основанной въ 10 вѣкѣ, при св. в. князѣ Владимира, просвѣтителѣ Россіи, кievскому митрополиту, какъ извѣстно, принадлежитъ первое, послѣ с.-петербургскаго, мѣсто въ Св. Синодѣ. Грамотами царскою и патріаршею, данными при подчиненіи кievской митрополіи московскому патріарху въ коацѣ 17 вѣка, за кievскими митрополитами оставлено право имѣть крестъ на митрѣ, дѣвъ panagii при священнослуженіи и предношеніе креста въ пути по древнему обыкновенію. Всѣ эти привилегіи переходятъ преемственно и на высокопреосвященнаго Иоанникия.

24 ноября, высокопреозвѣщенный Иоанникий въ Большомъ Успенскомъ соборѣ прощался съ московскою паствой. По окончаніи литургіи и молебствія, совершенныхъ владыкой-митрополитомъ въ сослуженіи архимандрита Арсения, протопресвитера Н. А. Сергіевскаго и собор-

наго духовенства, высокопреосвященный обратился къ присутствовавшимъ при богослуженіи съ амвона съ прочувствованною краткою рѣчью.

Протопресвитеръ Н. А. Сергіевскій поднесъ митрополиту отъ имени *братіи* Успенскаго собора икону Господа Вседержителя въ серебряно-вызолоченной ризѣ.

10 декабря архипастырь выѣхалъ изъ Москвы къ мѣсту своего наваго назначенія.

Торжественное освященіе новаго больничнаго дома врача С. В. Топурія, въ г. Кутаисѣ.

Годъ тому назадъ мы сообщали нашимъ читателямъ объ открытии частной лѣчебницы врача Топурія въ гор. Кутаисѣ. Это было такое грандиозное предпріятіе, особенно въ Кутаисѣ, что многие сомнѣвались въ дальнѣйшемъ успѣхѣ этого дѣла, предсказывая ему неудачу въ скоремъ будущемъ. И отъ кого больше это слышали? Отъ самихъ же врачей, частной практикѣ которыхъ появление въ городѣ такой всѣмъ доступной дешевой лѣчебницы грозило нанести весьма чувствительный ударъ. Но громадная энергія предпринимателя, съ одной стороны, и скоро понятая обществомъ несомнѣнная польза этого гуманнѣйшаго учрежденія—стъ другой—даже въ такомъ непродолжительномъ времени во очію доказали всѣмъ неосновательность подобныхъ пессимистическихъ предсказаний: неѣтъ еще и двухъ лѣтъ—и лѣчебница, вмѣсто того чтобы исчезнуть, пріобрѣла уже для себя собственное гнѣздо и пріютъ—это главное условіе процвѣтанія подобныхъ предпріятій. Лѣчебница, можно сказать, съ этого дня стала на твердую ногу и дальнѣйшее ея развитіе и упроченіе несомнѣнно и гарантировано. Но не думайте, господа, что домъ этотъ пріобрѣтенъ на избытокъ заработанныхъ лѣчебницей денегъ,—неѣтъ! Отказывая себѣ почти во всемъ, жертвуя всѣмъ для усовершенствованія своей лѣчебницы, отдаваясь этому дѣлу съ полнымъ юношескимъ

Долгомъ считаемъ замѣтить этимъ почтеннымъ органамъ, что въ данномъ случаѣ они допустили одно важное упущеніе. Дѣло въ томъ, что онъ ничего не сказали о крупныхъ заслугахъ митрополита Иоанникія, оказанныхъ имъ грузинскому духовенству и народу въ бытность его экзархомъ Грузіи. Несмотря на кратковременное архипастырское служеніе Владыки въ Груз. экзархатѣ, онъ ознаменовалъ его основаніемъ въ гор. Тифлісъ женского епархиального училища, пожертвовавъ на это дѣло изъ собственныхъ средствъ болѣе 28,000 руб. и учредивъ при училищѣ 16 стипендій на свой счетъ. Извѣстно всѣмъ, въ какомъ положеніи находилась въ Тифлісъ свѣчная операція до назначенія экзархомъ митрополита Иоанникія. Владыка экзархъ немедленно обратилъ на это вниманіе и поставилъ дѣло свѣчной операціи на совершенно новыхъ началахъ, отчего доходы по этой операціи быстро стали возрастиать.

Предлагаемъ нашимъ читателямъ біографический очеркъ Высокопреосвященнаго Иоанникія, помѣщенный въ «Русскомъ Паломникѣ».

Высокопреосвященный митрополитъ Иоанникій, — въ мірѣ Иванъ Рудневъ, — уроженецъ тульской губерніи, 1-й воспитанникъ XIV курса кіевской духовной академіи, магистръ богословія; по окончаніи академического курса въ 1849 году, оставленъ въ той же академіи баккалавромъ (доцентомъ) по св. Писанію; въ 1856 г. 9 юля назначенъ испекторомъ академіи съ званіемъ экстраорд. профессора и съ производствомъ въ санѣ архимандрита; въ 1856 г. 6 окт. перемѣщенъ на должность ректора кіевской духовной семинаріи и настоятеля кіево-николаевскаго монастыря; въ его ректорство и по его представленію основанъ при этой семинаріи духовный журналъ, подъ названіемъ: «Руководство для сельскихъ пастырей»; въ 1858 г. 7 декабря назначенъ ректо-

ромъ кіевской духовной академіи и настоятелемъ кіево-братскаго монастыря; въ 1860 году 6 октября перемѣщенъ на должность ректора с.-петербургской духовной академіи и въ слѣдующемъ 1861 году хиротосанъ въ санѣ епископа выборгскаго, викария с.-петербургской епархіи, съ оставлениемъ въ должности ректора академіи; въ 1864 году назначенъ на самостоятельную Саратовскую епархію; въ 1873 году перемѣщенъ на Нижегородскую епископскую каѳедру; въ 1877 году возведенъ въ санѣ архіепископа съ назначениемъ на должность экзарха Грузіи и съ пожалованіемъ въ члены Св. Синода; въ 1882 году перемѣщенъ на московскую каѳедру въ санѣ митрополита московскаго и коломенскаго, а 17 ноября сего 1891 года назначенъ митрополитомъ кіевскимъ и галицкимъ. Такимъ образомъ высокопреосвященный митрополитъ Иоанникій состоялъ на духовно-учебной службѣ 15 лѣтъ, изъ которыхъ 10 лѣтъ въ Кіевѣ и 5 въ С.-Петербургѣ; въ санѣ архіерея состоитъ 27 лѣтъ, а всего его служенія наукѣ и церкви 42 года.

На всѣхъ мѣстахъ іерархического своего служенія высокопреосвященный Иоанникій проявилъ архипастырскую заботливость о благѣ церкви и улучшениіи быта подвѣдомаго ему духовенства. Такъ въ Саратовѣ основано имъ, для противодѣйствія расколу; «Братство св. креста», преобразовавшееся въ послѣдствіи въ Саратовскій духовно-просвѣтительный союзъ, извѣстный своею плодотворною дѣятельностью. Въ Нижнемъ-Новгородѣ имъ учреждено также «Братство св. креста»; въ Тифлісѣ открыты воскресныя собесѣданія для духовно-нравственного просвѣщенія народа. Въ Москвѣ, по его мысли и указаніямъ, заведены правильныя собесѣданія съ старообрядцами въ московской духовной семинаріи, въ частномъ купеческомъ домѣ и въ Покровскомъ монастырѣ, вмѣсто беспорядочныхъ и бесполезныхъ словопрѣній на площади у Ивановской колокольни, оканчивавшихся нерѣдко бранью и дракою между православными и старообрядцами. По его же почину

состоялся лѣтомъ сего года, въ Москвѣ, миссіонерскій стѣздѣ, сдѣлавшій постановленія по важнымъ вопросамъ о сектантствѣ въ Россіи и способахъ лучшаго ему противодѣйствія. Для умноженія средствъ къ благоустройству церквей, улучшенію состоянія духовно-учебныхъ заведеній и облегченію духовенства въ воспитаніи дѣтей, высокопреосвященнымъ Иоанникиемъ устроены епархиальный свѣтчной заводъ въ Саратовѣ и реорганизованы таковые же свѣтчные заводы въ Нижнемъ-Новгородѣ и Москвѣ, съ приведеніемъ ихъ въ такое состояніе, что на доходъ отъ нихъ построены общежитія свое-коштныхъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій и училищъ и сотнямъ бѣднѣйшихъ изъ нихъ дано бесплатное содержаніе. Имъ же устроены сиротскіе дома для призрѣнія сиротъ въ Саратовской и Нижегородской епархіяхъ, а въ Москвѣ учреждено 2-е женское духовное училище подъ именемъ «Маріинскаго».

Съ перемѣщеніемъ на кievскую каѳедру высокопреосвященный митрополитъ Иоанникий считается 75-мъ въ спискѣ кievскихъ митрополитовъ, начинаящемся св. Михаиломъ. Ради древности и знаменитости кievской митрополіи, основанной въ 10 вѣкѣ, при св. в. князѣ Владімѣрѣ, просвѣтителѣ Россіи, кievскому митрополиту, какъ извѣстно, принадлежитъ первое, послѣ с.-петербургскаго, мѣсто въ Св. Синодѣ. Грамотами царскою и патріаршею, данными при подчиненіи кievской митрополіи московскому патріарху въ концѣ 17 вѣка, за кievскими митрополитами оставлено право имѣть крестъ на митрѣ, дѣвъ панагіи при священнослуженіи и предношеніе креста въ пути по древнему обыкновенію. Всѣ эти привилегіи переходятъ преемственно и на высокопреосвященнаго Иоанникия.

24 ноября, высокопреозвѣщенный Иоанникий въ Большомъ Успенскомъ соборѣ прощался съ московскою паствой. По окончаніи литургіи и молебствія, совершенныхъ владыкой-митрополитомъ въ сослуженіи архимандрита Арсенія, протопресвитера Н. А. Сергіевскаго и собор-

наго духовенства, высокопреосвященный обратился къ присутствовавшимъ при богослуженіи съ амвона съ прочувствованною краткою рѣчью.

Протопресвитеръ Н. А. Сергіевскій поднесъ митрополиту отъ имени *братіи* Успенскаго собора икону Господа Вседержителя въ сребряно-вызолоченной ризѣ.

10 декабря архипастырь выѣхалъ изъ Москвы къ мѣсту своего наваго назначенія.

Торжественное освященіе новаго больничнаго дома врача С. В. Топурія, въ г. Кутаисѣ.

Годъ тому назадъ мы сообщали нашимъ читателямъ объ открытии частной лѣчебницы врача Топурія въ гор. Кутаисѣ. Это было такое грандиозное предпріятіе, особенно въ Кутаисѣ, что многие сомнѣвались въ дальнѣйшемъ успѣхѣ этого дѣла, предсказывая ему неудачу въ скоремъ будущемъ. И отъ кого больше это слышали? Отъ самихъ же врачей, частной практикѣ которыхъ появленіе въ городѣ такой всѣмъ доступной дешевой лѣчебницы грозило нанести весьма чувствительный ударъ. Но громадная энергія предпринимателя, съ одной стороны, и скоро понятая обществомъ несомнѣнная польза этого гуманнѣйшаго учрежденія—съ другой—даже въ такомъ непродолжительномъ времени во очію доказали всѣмъ неосновательность подобныхъ пессимистическихъ предсказаний: неѣть еще и двухъ лѣтъ—и лѣчебница, вмѣсто того чтобы исчезнуть, пріобрѣла уже для себя собственное гнѣздо и пріютъ—это главное условіе процвѣтанія подобныхъ предпріятій. Лѣчебница, можно сказать, съ этого дня стала на твердую ногу и дальнѣйшее ея развитіе и упроченіе несомнѣнно и гарантировано. Но не думайте, господа, что домъ этотъ пріобрѣтенъ на избытокъ заработанныхъ лѣчебницей денегъ,—неѣть! Отказывая себѣ почти во всемъ, жертвуя всѣмъ для усовершенствования своей лѣчебницы, отдаваясь этому дѣлу съ полнымъ юношескимъ

пыломъ, г. Топурія не пощадилъ отдать ему даже послѣднее изъ своихъ средствъ...

Зданіе для лѣчебницы г. Топурія пріобрѣль на самомъ удобномъ и живописномъ мѣстѣ города; оно двухъэтажное, каменное и вполнѣ приспособленое къ потребностямъ больницы. Домъ этотъ украшается прекраснымъ просторнымъ дворомъ.

Освященіе этого зданія, состоявшееся 22 сего декабря, совершено было Преосвященнымъ Гавріломъ, Епископомъ Имеретіи. При освященіи присутствовала почти вся интеллигенція г. Кутаиса и масса народу.

Полное сочувствіе, симпатіи общества, призательность и удивленіе его неутомимой энергіи и талантливости г. Топурія, какъ истинаго благодѣтеля страждущей части населенія, прекрасно были выражены, — послѣ освященія зданія, — въ краткой, но прочувствованной рѣчи княземъ Тумановымъ.

Пожелаемъ еще большаго успѣха по истинѣ благому дѣлу г. Топурія.

Братское собраніе военныхъ пастырей г. С.-Петербурга и его окрестностей.

10 октября настоящаго 1891 г. въ домѣ Покровскаго пріюта (Таврическая улица) состоялось братское собраніе военныхъ пастырей г. С.-Петербурга и его окрестностей подъ предсѣдательствомъ О. Протопресвитера военного и морского духовенства А. А. Желобовскаго. Собраніе было весьма многочисленное. Кромѣ священниковъ, было и не мало діаконовъ и нѣсколько псаломщиковъ.

На этомъ собраніи о. Протопресвитеръ прежде всего подѣлился съ духовенствомъ своими впечатлѣніями, вынесенными имъ изъ недавниго обозрѣнія военныхъ церквей и духовенства Кавказскаго округа.

Намъ приходилось уже болѣе подробно выскакывать о важнѣйшемъ значеніи этихъ обзоровъ. Но обзоръ военныхъ церквей и духовенства въ такой отдаленной окраинѣ Россіи, какъ Кавказъ, кромѣ ознакомленія съ состояніемъ этихъ церквей и духовенства, имѣть особенное значеніе и въ виду доселѣ не малой еще изолированности и обособленности военныхъ священниковъ этого округа отъ всего остального военного духовенства. Образованію и упроченію этой обособленности много способствовали, кромѣ отдаленно-

сти завоеваннаго края, существование тамъ до послѣдняго времени отдѣльной администраціи для ближайшаго управления тамошнѣмъ военнымъ духовенствомъ и замѣщеніе священническихъ вакансій въ военныхъ командахъ священниками изъ грузинъ, получившими воспитаніе и образованіе въ тамошнемъ краѣ и невольно усвоившими тѣ характеристики особенности въ воззрѣніяхъ, симпатіяхъ, нравахъ и обычаяхъ, которыми и отличаются тамошнѣе военные священники изъ грузинъ отъ всего остального военного духовенства. По этому упраздненіе въ послѣднее время должности главного священника Кавказской арміи и обозрѣніе военныхъ церквей и духовенства на Кавказѣ общимъ начальникомъ всего военного духовенства, въ связи съ другими мѣропріятіями, должны много способствовать ослабленію и уничтоженію упомянутой обособленности Кавказскаго военного духовенства и болѣе тѣсному его нравственному объединенію со всѣмъ остальнымъ военнымъ духовенствомъ.

На эту-то сторону О. Протопресвитеръ и обратилъ прежде всего вниманіе въ своемъ продолжительномъ разсказѣ, который выслушанъ былъ присутствующими на собраніи съ особыннмъ интересомъ.

Свой разсказъ О. Протопресвитеръ началъ приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Привѣтъ вамъ, отцы и братья, отъ сослуживцевъ съ Кавказа. Связь съ кавказскимъ военнымъ духовенствомъ была до сихъ поръ слабая: оно было и очень далеко отъ насъ, да къ тому же тамъ былъ съ нѣкоторыми правами свой главный священникъ, къ которому и относились многіе. Много вліяло на изолированность кавказскаго военного духовенства достаточное количество тамошнѣхъ военныхъ священниковъ изъ грузинъ со своимъ взглядомъ и правилами и съ своимъ отношеніемъ къ дѣлу — быть можетъ и не дурнымъ; но они какъ будто не изъ нашего стада, и имѣютъ свой нравственный обликъ.

Такую своеобразность военныхъ священниковъ изъ грузинъ О. Протопресвитеръ не можетъ признать благопріятнымъ условіемъ для религіозно нравственного образования русскаго солдата.

Объ одномъ же могу не пожалѣть, продолжалъ о. Протопресвитеръ, что нѣкоторые изъ этихъ отцовъ недостаточно владѣютъ русскимъ языкомъ. Есть священники, служившіе болѣе 20-ти лѣтъ, нѣкоторые изъ нихъ говорили рѣчи и всетаки замѣчалась неправильность въ русской рѣчи и въ славянскихъ обработахъ.

Это явленіе, замѣченное мною, весьма препятствуетъ успѣшному исполненію дѣла. И мы, зная солдата до костей, не легко передаемъ ему извѣстныя истины вѣры и нравственности. Но представьте себѣ священника — грузина, что онъ можетъ сдѣлать для русскаго солдата въ своихъ проповѣдяхъ и бесѣдахъ! На недостаточность знанія русскаго языка священниками изъ грузинъ жаловались и военные начальники. Въ приходахъ тамошнѣхъ — другое дѣло — эти священники могли бы проходить свою должностъ съ надлежащею пользою, но въ полкахъ, состоящихъ изъ русскихъ солдатъ, они не па мѣстѣ. Вотъ почему это наслѣдіе предковъ нельзя оставить безъ исправленія.

Выставивъ такое нежелательное явленіе въ средѣ военного духовенства на Кавказѣ, о. Протопресвитеръ перешелъ затѣмъ къ изложенію трудностей пастырскаго служенія, проис текающихъ отъ тѣхъ неблагопріятныхъ условій для религіознаго образованія православнаго русскаго солдата, которыя представляютъ Кавказъ.

Къ неблагопріятнымъ условіямъ присоедините массу находящихся здѣсь самыхъ заялыхъ сектантовъ, относящихся враждебно не только къ православію, но и правительству.

Между подобными-то селеніями, наполненными магометанами, армянами и сектантами, наши полки и расположены тамъ. Да и въ самыхъ полкахъ на половину католиковъ и лютеранъ. И начальство тамъ большую частью также лютеране и католики. Отсюда —тяжелое положеніе военного пастыря тамъ. Первые хоры плохи. Да изъ кого и образовывать ихъ, когда въ полку половина иновѣрцевъ и сверху нѣть сочувствія и поощренія. Не мало приходится нравственно страдать пастырю отъ неосмысленного чтенія и пѣнія плохихъ и малограмотныхъ церковниковъ. Хорошаго церковника здѣсь и за деньги добыть нельзя.

Да будетъ позволено намъ еще разъ обратить вниманіе читателя на нѣкоторыя мѣста вышепизложеннаго и только что прочитанного. Вотъ эти мѣста:

„Много вліяло на изолированность кавказскаго военного духовенства достаточное количество тамошнихъ военныхъ священниковъ изъ грузинъ со своимъ взглядомъ и правилами... Они какъ будто не изъ нашего стада, и имѣютъ свой нравственный обликъ... Нѣкоторые изъ этихъ отцовъ не достаточно владѣютъ русскимъ языкомъ... Представьте себѣ священника — грузина — что онъ можетъ сдѣлать для русского солдата въ своихъ проповѣдяхъ и бесѣдахъ!... Въ полкахъ, состоящихъ изъ русскихъ солдатъ, они (священники изъ грузинъ) не на мѣстѣ. Вотъ почему это наслѣдие предковъ нельзѧ оставить безъ исправленія“.

Послѣ этихъ словъ весьма понятно, почему военные священники изъ грузинъ должны служить причиной оторванности, изолированности и обособленности кавказскаго военного духовенства отъ всего остального военного духовенства. Но неужели въ самомъ дѣлѣ военные священники изъ грузинъ имѣютъ какіе-то свои взгляды и правила, какія то свои симпатіи, какой то свой собственный нравственный обликъ, такъ что они даже не изъ единаго стада съ русскими? Какъ же это такъ? Они вѣдь получили богословское образованіе въ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ, а не въ грузинскихъ, которыхъ вовсе и не существуетъ, усвоили всѣ свои умственные и нравственные возврѣнія, выработали весь свой нравственный обликъ подъ руководствомъ русскихъ начальниковъ, проподавателей и воспитателей и на русскомъ языке! Какимъ об-

разомъ при такихъ условіяхъ воспитанія могли образоваться личности съ совершенно противоположнымъ духомъ и направлениемъ? Всѣ грузины, слѣд. и военные священники изъ грузинъ, вѣдь единовѣрны, исповѣдуемъ одно православіе съ русскими, получили крещеніе изъ одной и той же святой купели, —чѣмъ мы гордимся и хвалимся, —значитъ, какимъ образомъ мы не изъ единаго стада съ русскими!? Какъ грустно, какъ болѣно слышать грузину подобный упрекъ, когда она съ колыбели же привыкъ считать себя вполнѣ слившимся и объединившимся съ русскими, какъ по вѣрѣ, такъ и по всемъ взглядамъ, возврѣніямъ и симпатіямъ своимъ!

Можетъ ли, послѣ всего этого, военный священникъ изъ грузинъ имѣть какой либо свой нравственный обликъ, отличный отъ русского человѣка?! Напротивъ, по нашему мнѣнію, для всякаго православнаго христіанина, просвѣщенаго свѣтомъ Евангелія Христова, выработавшаго правила своей жизни изъ Божественной Евангельской морали, —нравственный обликъ есть только одинъ, —кто-бы этотъ христіанинъ не былъ: русскій ли, грузинъ, арабъ, японецъ, китаецъ, абиссинецъ или представитель какой угодно другой націи...

Итакъ, при всемъ своемъ глубокомъ уваженіи авторитету высокопросвѣщенаго о. Протопресвитера А. А. Желобовскаго, мы не въ состояніи найти въ военныхъ священникахъ изъ грузинъ никакой такой «своеобразности», которую можно было бы признать неблагопріятнымъ условиемъ для религіозно-нравственного образования русскаго солдата.

Не думаемъ также, чтобы не всесовершенное знаніе русскаго языка и славянскихъ оборотовъ «весьма препятствовало» военнымъ священникамъ изъ грузинъ въ успѣшномъ исполненіи ими дѣла. Если религіозно-нравственное воспитаніе всякаго человѣка, слѣдов. и русскаго солдата, достигается не красными словами, не чистымъ акцентомъ, не декламацией, а теплотой убѣжденія, живыми примѣрами безпорочной христіанской жизни проповѣдника, —то, при наличии послѣднихъ свойствъ, нѣкоторое не совершенство въ зданіи русской рѣчи никакъ не будетъ служить существенной помѣхой имъ въ плодотворномъ прохожденіи пастырскаго служенія. —Да много ли священниковъ изъ грузинъ въ кавказскихъ войскахъ? Кажется ихъ найдется не болѣе 8—10 — и неужели они успѣли оторвать, изолировать и обособить кавказское военное духовенство отъ всего остального военного духовенства Россіи?... *)

*) Пытаюсь надежду, что редакція почтенныхъ изданій, въ кокорыхъ перепечатана изъ «Вѣст. Воен. Дух.», вышеизначенная статья, не откажутъ намъ въ покорнейшей просьбѣ помѣстить и нашу замѣтку на эту статью, для разсужденія въ читателяхъ нѣкоторыхъ недоразумѣній.
Ред.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на двухнедельное иллюстрированное русское издание
VIII г., „ПАСТЫРЬ“ VIII г.
 и грузинское
X г., „МЦКЕМСИ“ X г.
 на 1892 годъ.

Выходятъ 15-го и 30-го числа каждого мѣсяца.

ПРОГРАММА «ПАСТЫРЯ» СЛѢДУЮЩАЯ:

а) официальная часть.

I отдѣль.

1) Дѣйствія и распоряженія начальства.

б) неофициальная часть.

II отдѣль.

1) Литературные статьи, замѣтки и корреспонденціи по вопросамъ церковной и общественной жизни грузинского и русского народовъ.

2) Описаніе достопримѣчательностей Грузіи въ церковно-историческомъ отношеніи съ портретами.

3) Разсмотрѣніе грузинскихъ и русскихъ духовныхъ книгъ и сочиненій.

4) Отчеты и отзывы о статьяхъ, помѣщаемыхъ въ свѣтскихъ журналахъ и газетахъ и имѣющихъ отношение къ программѣ «ПАСТЫРЯ».

5) Обзоръ мнѣній свѣтскихъ газетъ и журналовъ о духовенствѣ и церкви и опроверженіе ихъ неправильныхъ взглядовъ и мнѣній.

6) Разныя отрывочные извѣстія и замѣтки какъ оригинальныя, такъ и перепечатанныя изъ газетъ и журналовъ.

III отдѣль.

1) Лучшія образцовые статьи общаго духовно-литературного содержанія, какъ-то: слова и рѣчи, бѣсѣды, письма и проч., какъ на русскомъ языке произнесенные и написанные, такъ и съ грузинскаго языка переведенные.

2) Жизнеописание святыхъ угодниковъ грузинской церкви съ ихъ рисунками.

3) Праткія выписи изъ твореній святыхъ отцевъ учителей церкви и писателей духовныхъ, имѣющихъ отношеніе къ духовнымъ нуждамъ пастырей церкви.

4) Назидательныя и полезныя размышленія, духовные совѣты, примѣры благочестія въ различныхъ состояніяхъ и обстоятельствахъ жизни.

5) Некрологи и біографіи современныхъ намъ мужей, оставившихъ намъ примѣры благочестивой христіанской жизни,—съ ихъ портретами.

6) Бытовые очерки, свѣдѣнія и рассказы изъ области нравственно-религіознаго строя и жизни русскаго, грузинского и другихъ народовъ.

IV отдѣль.

1) Наставленія для пастырей въ исполненіи ими своихъ обязанностей.

2) Разрешеніе въкоторыхъ недоумѣнныхъ вопросовъ, часто встрѣчаемыхъ ими на практикѣ.

3) Смѣсь и разныя краткія извѣстія и свѣдѣнія изъ религіозной и общественной жизни народовъ.

4) Отвѣты редакціи и объявленія.

Цѣль изданія «Пастыря» кромѣ выполненія своей программы, заключающей въ себѣ сверхъ официального отдѣла, литературный отдѣль по вопросамъ церковно-общественной жизни и отдѣль въ религіозномъ,—1) сообщать содержаніе болѣе интересныхъ статеекъ, помѣщенныхъ въ грузинскомъ изд. «Мцкемси» русскому духовенству и обществу и 2) знакомить русское духовенство и общество съ Грузіею—этими отдаленными краемъ Россіи, равнымъ образомъ знакомить грузинское духовенство и общество посредствомъ грузинского изданія «Мцкемси» съ русскою духовною литературою и жизнью народа.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

«Пастырь» на годъ	—	—	3 р.
—	—	—	2 —

«Пастырь» съ грузинскимъ изданіемъ

„Мцкемси“ на годъ	—	—	6 р.
на полгода	—	—	4 р.

Редакція журнала «Пастырь» помѣщается въ Квирилахъ, въ собственномъ домѣ редактора.

Редакція имѣетъ конторы въ гор. Тифлисѣ на Сребреномъ ряду, д. №20. и въ Кутаисѣ, на Нѣмецкой ул. въ д. Хананашвили

Подписька принимается какъ въ редакціи, такъ и въ конторахъ

Гг. иногородные благоволять адресовать свои требованія такъ: Въ Квирилу. Въ редакцію газеты и журнала „Мцкемси“ и „ПАСТЫРЬ“

Объявленія печатаются и печатныя объявленія принимаются для разсылки по умѣренной цѣнѣ.

Редакторъ-издатель Прот. Давидъ Гамбашидзе.

Редакторъ-издатель, П. Д. Гамбашидзе. Дозволено цензурою. Кутаисъ, 29 Декабря 1891 г.

Типографія редакціи (П. Д. Гамбашидзе). Въ Кутаисѣ, помѣщ. въ д. бр. Ханановыхъ, на Нѣмецкой ул.